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Информационные технологии: Все платежи в одном флаконе

Антиброуновское движение
 
В зависимости от деятельности компании структура финансовых потоков может быть как относительно простой, так и достаточно сложной. В первом случае структуру платежей можно представить в двухмерном измерении: кто и кому платит – один вектор измерений, кто и за что платит – второй. Однако в целях управленческого учета, анализа и предоставления информации различным потребителям с требуемой степенью детализации структура платежей может представлять собой многомерную матрицу, например, со следующими элементами:

· виды деятельности компании (производство, торговля, услуги и т. д.);

· центры финансовой ответственности (чаще всего – подразделения предприятия);

· элементы сделок (кредиты, договора, счета и т. д.);

· группы платежей, в которых консолидируются данные по элементам платежей, входящих в соответствующую группу. Обычно группы необходимы для оперативного структурного анализа платежей, чаще всего могут использоваться топ-менеджерами предприятия;

· элементы платежей, в которых консолидируются данные по всем видам платежей, относящихся к конкретному элементу. Они позволяют более детально раскрывать состав групп платежей;

· виды платежей, в которых консолидируются все хозяйственные операции, связанные с движением денежных средств.

Благодаря элементам сделок можно распределить финансовые потоки не только по видам деятельности и центрам финансовой ответственности, но и по хозяйственным направлениям учета. Так, например, предприятие, активно использующее заемные средства, должно иметь возможность в полной мере контролировать и анализировать платежи в рамках отдельно взятого кредита. Элементами контроля также могут выступать договора, по которым помимо финансовых платежей выполняется учет и анализ движения материальных средств, выполненных работ и услуг. Таким образом, из отдельных элементов учета может быть сформирована интегрированная, аналитическая система контроля всех ресурсов предприятия.

Помимо прочего, управление платежами можно считать одним из бюджетов предприятия – бюджетом движения денежных средств. В этом случае все финансовые платежи можно рассматривать в виде:

· оперативного учета платежей,отражающего в заданной структуре все хозяйственные операции, связанные с финансами;

· планового задания платежей. Обычный период планирования – месяц, горизонт планирования – год. При этом показатели могут как фиксироваться на период планирования, так и ежедневно корректироваться по фактическим данным оперативного учета («скользящий» режим).

Существует несколько видов анализа платежей по элементам заданной структуры:

· оперативный анализ, выявляющих структуру платежей на требуемую дату с возможностью план-фактного анализа. Он необходим в первую очередь для оперативного управления финансами, выявления текущих проблем, отклонений фактических показателей от плановых;

· анализ за период. Он необходим для итогового анализа работы предприятия по видам деятельности, центрам финансовой ответственности, элементам сделок;

· сравнительный анализ. Результаты анализа за период желательно сохранять для дальнейшего выполнения сравнительного анализа деятельности предприятия по различным учетным периодам. Например: месяц текущего года с аналогичным месяцем предыдущего года. Данные сравнительного анализа позволяют выявить динамические характеристики финансовых платежей как в целом, так и по элементам заданной структуры;

· прогнозный анализ, моделирующий возможное состояние платежей на будущий период с учетом текущего состояния, данных предыдущих периодов и параметров, определяющих условия платежей, например, процентные ставки, тарифы на услуги и энергоносители. Данный вид анализа крайне важен для прогнозных оценок структуры финансовых платежей, расчетов заемных средств и т. д. 
В ожидании чуда
 

Сложность структуры управления финансовыми расчетами и вариативность анализа предполагают обязательную реализацию данного учета с использованием автоматизированных систем управления предприятием. Основные требования к программному продукту можно подразделить на две группы:

· функциональные (инструментальные), определяющие возможность построения гибкой и эффективной системы управления финансовыми платежами;

· пользовательские, определяющие удобство работы пользователей как по вводу и обработке первичных документов, так и по анализу платежей в различных разрезах.

Подобная классификация скорее считается условной. На практике строго отнести конкретные требования к той или иной группе практически невозможно, поэтому представим их единым списком. Итак, автоматизированная система управления предприятием должна обеспечивать:

· ведение специального управленческого плана счетов (регистров учета) или расширение плана счетов бухгалтерского учета дополнительными регистрами, обеспечивающими детализацию учета финансовых расчетов заданной структуры. Как правило, на счетах учета отражаются условно-постоянные элементы структуры: виды деятельности, центры ответственности;

· открытие на счетах управленческого учета аналитического учета, детализирующего структуру финансовых платежей. Как правило, он обеспечивает возможность ведения учета тех элементов структуры, которые могут изменяться или дополняться в процессе эксплуатации: элементов сделок, групп платежей и т. д.;

· корректировку состава учетных регистров и структуры аналитического учета в процессе эксплуатации системы, поскольку на предприятии требования к структуре могут изменяться в сторону углубления и детализации;

· динамичную модификацию и сохранение для дальнейшего применения параметров анализа структуры финансовых платежей самим пользователем. Это связано с тем, что требования могут быть разными для различных категорий пользователей. Таким образом, в системе необходимо иметь инструментальные средства, позволяющие выполнять консолидацию данных по разным уровням аналитического учета, исключать из представления отдельные уровни, динамично изменять структуру финансовых платежей в целях анализа и контроля;

· представление информации о структуре платежей в различных видах: табличном, графическом или в форме OLAP-куба, сохранение для пользователей и руководителей предприятия результатов анализа в различных форматах;

· ведение электронного документооборота, т. е. прохождение документов по маршрутам обработки, например, по структурным подразделениям, с возможностью дополнения контекста первичного документа с учетом права и ответственности конкретных пользователей системы.

На схеме 1 представлена структура учета финансовых платежей в виде счетов (регистров) учета и аналитических картотек и направления их анализа по различным элементам.
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Схема 1. Пример структуры финансовых платежей

 

Кроме изложенных важным представляется требование методологического и организационного единства итоговых форм анализа и контроля для всех экономических служб предприятия: бухгалтерии, финансового и планово-экономического отделов. Система должна позволять раскрывать детализированную и структурированную информацию (например, данные Баланса (Форма № 1), Отчета о прибылях и убытках (Форма № 2), Отчета о ДДС (Форма № 4)) с использованием всех видов анализа, в том числе и OLAP-кубов для специфических запросов любой из служб. Единый подход позволяет быстрее и эффективнее принимать финансовые решения на предприятии в том числе и за счет владения разными службами согласованной и однозначной информацией об экономике компании.

 

Выбор фундамента
 

Еще несколько лет назад между системами, которые использовали как основу для построения автоматизированных систем управления, был большой разброс. На рынке предлагались либо относительно простые и недорогие учетные продукты без функциональности, обеспечивающей управленческий анализ деятельности предприятия, либо дорогие зарубежные системы с широкими возможностями, обладать которыми могли лишь немногие предприятия. Однако последовательный рост экономики вызвал появление успешно работающих средних и малых фирм, для которых использование методов управленческого анализа и контроля стало актуальной задачей в повседневной хозяйственной деятельности. Развитие информационных технологий и базовых инструментальных средств разработки программных продуктов позволило и в отечественных, относительно недорогих системах реализовать достаточно эффективные средства такого анализа. Одним из подобных продуктов является система ИС-ПРО.
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Блоки системы ИС-ПРО
 

К инструментальным и функциональным средствам системы ИС-ПРО, обеспечивающим реализацию всех требований по консолидации и анализу финансовых платежей, относятся:

· подсистема «Главная книга», в частности:

· модуль «План счетов», обеспечивающий настройку структуры финансовых платежей на основе плана счетов управленческого учета. Он позволяет формировать регистры учета и аналитические картотеки;

· модуль «Аналитическая ведомость», обеспечивающий оперативный анализ финансовых платежей по выбранным счетам учета и аналитическим картотекам: вертикальный и горизонтальный анализ;

· подсистема «Управление финансовыми расчетами», предназначенная для ввода и обработки всех первичных документов, фиксирующих финансовые платежи. Она обеспечивает ведение расчетных счетов, кассы, учета подотчетных лиц, договоров, кредитных операций и т. д.;

· подсистема «Финансовое планирование и анализ», позволяющая создать полнофункциональную, интегрированную систему планирования и анализа финансовых платежей, которая включает сравнительный и прогнозный анализ.



 

Функциональность таких ее средств, как подсистемы «Главная книга» и «Управление финансовыми расчетами» вполне понятна из их названий, рассмотрим кратко только основные возможности подсистемы «Финансовое планирование и анализ». Модуль обеспечивает создание расчетных таблиц с произвольным набором столбцов и колонок, как доступных для ввода данных, например плановых параметров, так и расчетных. К каждой строке таблицы «привязывается» счет учета и индивидуальная аналитическая картотека, которая позволяет представлять данные по строке с требуемой степенью детализации. Она может как уже предусматриваться планом счетов в качестве аналитического учета по синтетическому счету, так и относиться только к данной расчетной таблице. На схеме 2 в общих чертах представлена структура взаимодействия таблиц с остальными данными системы ИС-ПРО, как системными, так и расчетными.
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Схема 2. Структура взаимодействия данных в модуле «Финансовое планирование и анализ»

 
 

Программы расчетных таблиц позволяют получать все учетные данные по главной книге (информация о счетах, субсчетах и из аналитических картотек), объектам сделок (договорам, счетам), общесистемным и пользовательским справочникам. При работе с расчетной таблицей доступно не только чтение необходимых данных, но и запись рассчитанных параметров в справочники пользователя, внешние базы данных любого типа или в другие таблицы. Запись данных в расчетные таблицы как в строки и колонки, так и в аналитические картотеки, привязанные к строкам, можно выполнять в любом месте, где присутствует программная обработка: в отчетах, программах калькуляций и обработки типовых хозяйственных операций. В качестве языка программирования используется VBScript. Таким образом, расчетная таблица тесно интегрирована со всеми подсистемами системы ИС-ПРО для получения фактических учетных данных, имеет возможности их ручного ввода, например, плановых показателей, обеспечивает выполнение необходимых вычислений и формирование разнообразных аналитических отчетов. Общая структура потока данных в системе ИС-ПРО по формированию, обработке учетной информации и выводу ее в виде аналитической отчетности представлена на схеме 3.
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Схема 3. Структура обработки данных и получения аналитических отчетов

 

 

Для обработки всех первичных документов в системе используются типовые хозяйственные операции, с помощью которых на счетах и в аналитических картотеках формируется многомерная матрица данных, структурированных в необходимой для учета и анализа степени детализации. На основе этих данных в подсистеме «Финансовое планирование и анализ» выполняются все расчеты и формируются аналитические отчеты, включая OLAP-отчеты, для различных групп пользователей. Пример структуры платежей по видам деятельности предприятия на основе сформированного OLAP-отчета представлен на диаграмме. 

 

Ложка дегтя
 

Одним из недостатков при реализации подобной структурированной, многоуровневой системы учета и анализа финансовых платежей можно считать необходимость вводить и обрабатывать массу различной дополнительной информации, помимо той, которая является обязательной для конкретного типа документа – например, платежного поручения. Если ввод и обработку данных полностью возложить на конкретного пользователя, регистрирующего документ, то это повысит риск появления ошибок. Для минимизации вероятности возникновения неточностей необходимо обеспечить контекстно зависимую обработку первичных документов. Это позволит предотвратить некорректную регистрацию данных и обеспечить обработку документов в автоматическом режиме по первичной информации, причем с контролем контекста и зависимыми связками в структуре заданной матрицы измерений. Для реализации автоматической обработки первичных документов необходимо еще на начальном этапе разработки функционала анализа финансовых платежей создать систему нормативно-справочной информации с хорошо продуманными принципами структурирования и кодирования данных. Это позволит автоматически консолидировать информацию по различным уровням, то есть обеспечить гибкое и эффективное выполнение вертикального и горизонтального анализа.

Таким образом, система ИС-ПРО обладает всеми необходимыми функциональными и инструментальными средствами для:

· создания и модификации в процессе эксплуатации системы управления финансовыми платежами;

· автоматической обработки первичных документов и записи учетных данных в заданную структуру;

· обработки сформированных учетных данных и представления их для анализа в виде таблиц, графиков, OLAP-отчетов.

Рецепт для кошелька 
 
Важным потребительским фактором для компании является стоимость самой системы и выполнения работ по ее внедрению и сопровождению в процессе эксплуатации. При оценке стоимости необходимо учитывать, что разработка и внедрение функционала учета и анализа финансовых платежей могут быть наиболее эффективно реализованы в том случае, если он будет частью единой интегрированной системы управления предприятием, а не самостоятельным компонентом.

Средняя стоимость системы ИС-ПРО для одного рабочего места (конкурентные лизензии) в зависимости от функциональности и общего количества рабочих мест составляет 15 000–20 000 рублей. Стоимость внедрения существенно зависит от индивидуальных требований предприятия к учету и анализу хозяйственной деятельности. Следует понимать, что даже для предприятий одной отрасли требования реального предприятия могут существенно различаться от базовых, типовых настроек в зависимости от сложившихся условий работы компании, запросов топ-менеджмента и руководителей подразделений. Обычно стоимость внедрения учетной системы на предприятии на базе системы ИС-ПРО составляет порядка 30 000–40 000 рублей за одно рабочее место. При комплексной автоматизации с полноценным управлением производством, затратами и себестоимостью готовой продукции, с управленческим учетом и финансовым анализом суммарная стоимость работ по внедрению может доходить до 60 000–80 000 рублей за одно рабочее место. Таким образом, комплексная автоматизация может обойтись предприятию, насчитывающему, например, 50 рабочих мест, от 2,5 миллиона до 5 миллионов рублей и выше, включая стоимость системы ИС-ПРО.

 



Оцифрованные туфли
Андрей Капуста, главный бухгалтер ОАО «Егорьевская обувная фабрика»

 

С середины 1990-х годов номенклатура готовой продукции ОАО «Егорьевская обувная фабрика» постоянно рос​ла. К 2004 году информационные потоки на предприятии значительно увеличи​лись. Если ранее фабрика выпускала не более 50 моделей в год, то теперь их число превышает 250. При этом ежегодное обновление мо​дельного ряда составляет на сегодняшний день более 40 процентов. Кроме того, производство детской обуви увеличивает требуемые в учете параметры: одна и та же модель может дополняться разными отделками и иметь до шести цветовых сочетаний. В связи с возросшими требованиями к учету в компании остро встал вопрос внедрения автоматизированной системы управления предприятием, используя которую можно было бы решить все необходимые задачи. В качестве базовой была выбрана система ИС-ПРО. Она была запущена в эксплуатацию с 2005 года.

На первом этапе автоматизации была построена система учета, охватывающая производственный, оперативный, бухгалтерский и налоговый учет, реализована система управления затратами и формирования себестоимости готовой продукции. Введение детального учета позво​лило установить план-фактный контроль расхода материалов и начать формировать все акты списания матери​алов, ушедших на изготовление каждого изделия, автоматически. У руководства появилась возможность получать из систе​мы оперативные данные о себестоимос​ти с детализацией вплоть до отдельного изделия. Внедрение систе​мы помогло поставить учет незавер​шенного производства, что позволило более оперативно принимать решения, способствующие уменьшению данного показателя с целью сокращения объема «связанных» денежных средств на предприятии. До начала реализации проекта компания не имела опыта столь масштабного внедрения систем управления, и персонал оказался психоло​гически не готов к изменениям и трудностям, которые сопутствовали этому процессу. Многие сотрудники не умели работать с компью​тером, поэтому проект восприняли, мягко скажем, без энтузиазма. Преодолеть консерватизм работников удалось благо​даря административным мерам и постоянному обучению пользователей системы.

В процессе промышленной эксплуатации системы стала ощущаться нехватка удобных средств анализа всей массы учетной информации. Поэтому на втором этапе внедрения было принято решение внедить подсистему «Центр управления пред​приятием» — инструмент подготовки аналитических отчетов, предназначен​ный для топ-менеджеров и начальников подразделений ОАО «Егорьевск-Обувь». С июля 2006 года эта подсистема «Центр управления пред​приятием» была запущена в промышлен​ную эксплуатацию. Данный инструмент, в частности, помога​ет анализировать финансовые показа​тели деятельности предприятия, движе​ние средств по видам деятельности, группам, элементам и видам платежей, экономическую устойчивость, дебиторскую и кредиторскую задолженность, спрос на товар, и рентабельность отдельных видов продукции, расчеты с налоговыми и другими контролирую​щими органами.

Реализация продукции предпри​ятия носит сезонный характер, и если определенная модель обуви по каким-либо причинам не попа​ла в сезон, она, очевидно, получит плохие показатели продаж. Все по​добные события очень важно свое​временно предо​твращать, поэтому в настоящее время на предприятии началась разработка требований, связанных с построением на базе системы ИС-ПРО комплексной сис​темы бюджетирования. В первую очередь была выполнена увязка плана производства со сбытом готовой продукции и сформирована схема заку​пок сырья и материалов. Дальнейшее внедре​ние системы позволит про​изводить в срок то, что запланировано, и обеспечить равномерный выпуск продукции. В перспективе предприятие наме​рено перейти от прогнозного сбыта произведенной продукции к сбыту на заказ.
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